

ENTREPRENEURS'

版 第 172 期 总第 11140 期 四川省社会科学院主管主办 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2024年7月11日 星期四 甲辰年 六月初六

中国新质生产力 引领能源转型

澳矿业界看好对华合作 广阔机遇

■ 梁有昶 李晓渝

澳大利亚一些矿业界人士日前接受记者 采访时表示, 当前中国正在加快发展新质生 产力,持续推动高质量发展,澳大利亚也在重 点发展工业制造业,这给澳中深化合作提供 了更多机遇,非常期待中国市场和投资继续 为澳提供增长动能。

全球矿业巨头力拓集团首席执行官石道 成(英文名:雅各布·斯陶斯赫尔姆)指出,中 国积极培育新质生产力,加速推动能源转型 建设,将不断激发对矿产资源的需求,这为澳 大利亚采矿业带来重大机遇。与此同时,随着 中国在全球能源转型中发挥更大作用, 力拓 与中国的合作也在不断升级,逐渐从贸易、勘 探和项目开发,扩展至研发、人才培养与数字 创新等领域。"通过合作,我们共同寻求以更 好的方式应对气候变化等全球性挑战。"

石道成表示,中国是全球经济增长的重 要一环,是世界上最大的金属消费市场,也是 力拓最大的市场、最大股东所在地。随着中国 坚定不移扩大高水平开放,相信中国将继续 成为力拓长期成功的关键。

澳大利亚矿业与勘探公司协会首席执行 官沃伦·皮尔斯认为,澳大利亚政府近期出台 的"未来澳大利亚制造"政策在实施过程中应 该欢迎中国合作伙伴参与。中国投资对澳大 利亚产业发展非常重要,中国也是澳大利亚 矿产行业的重要市场, 应继续保持对两国都 有利的贸易关系。

澳大利亚福特斯克金属集团金属业务首 席执行官狄诺·奥特兰托告诉记者,福特斯克 集团与中国的合作规模预计还将扩大,中国 在风能、太阳能等相关领域的技术优势和大 规模制造能力,能帮助福特斯克集团在2030 年前实现绿色转型。"我们将共同利用我们拥 有的大宗商品、太阳能、风能等能源资源造福 世界。

矿业巨头必和必拓首席财务官潘文怡 (英文名:万迪塔·潘特)表示,中国对矿产资 源的需求推动了澳大利亚矿业投资与发展, 为矿产项目、基础设施建设和绿色技术创新 注入强劲动力,成为推动两国经济增长的重 要引擎。未来,中国继续致力于推动城镇化进 程、工业化发展,加快发展新质生产力,这将 增加对澳大利亚高品位铁矿石、冶金煤和铜 矿等资源的需求,助力澳大利亚矿产行业蓬 勃发展, 更将为澳中两国经济的繁荣与可持 续发展带来新活力。

潘文怡说,中国是必和必拓重要的战略 市场,在绿色低碳转型中起着关键作用,在绿 色制造领域的投资和发展速度之快令人瞩 目。"希望未来必和必拓能够继续成为中国可 持续、高质量、低碳增长的可靠合作伙伴。'

「报监督公告 凡本报工作人员必须持有效证件。 本报人员个人不得以新闻舆论监督之名

向企事业单位和社会各方面收取任何费 用;本报任何个人不得以任何理由向企 事业单位和社会各方面收取现金,广告 等宣传需正式签订本报合同并通过银行 汇款到报社账号,不得以任何理由收取 现金或转付到与报社无关的其他账号。

> 举报电话:028-87344621 企业家日报社



责编:邓梅 新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





制造业数字化转型 传统产业工人路在何方?



■ 杜宇 姜琳 陈健 周蕊 杨绍功 胡锐 孙飞

随着制造业数字化转型的推进,"无人车 间""黑灯工厂"迅速增多。"机器换人"带来生产 效率的提升,也减少了一些企业的用工数量。

人们不禁问,随着新技术迭代更新,机器 会在多大程度上替代人工,对传统产业工人 产生怎样的冲击?记者近日到上海、安徽、四 川、江苏等地调研,寻求来自一线的答案。

传统产业工人去哪儿了?

走进位于安徽阜阳界首市的天鸿新材料 股份有限公司,记者看到,洁净的车间里,工 人点击着数控面板,机器高效运转,生产出一 卷卷锂电池隔膜。

据公司负责人胡伟介绍,近年来公司进行 数字化转型,之前一个班次需要40人,现在自 动化程度提高,只需要32个人就能胜任工作。

作为吸纳就业大户,制造业转型引发的 蝴蝶效应正在劳动力市场显现。

6月17日,成都锦江区人力资源市场, 一块大屏幕滚动播放着企业招工信息,大屏 幕两旁的公告栏张贴着企业的招工启事。

成都市金堂县的农民工张俊一早来到这 里求职。他原本在广东一家电子产品企业从 事生产线电子元件组装工作, 工厂越来越自 动化智能化,像他这种"不需要什么技术,很 快就能上手"的岗位,用工越来越少,工资也 降了,因此决定回老家成都,新岗位是在一家

制造业数字化转型过程中,低技能劳动者 首当其冲受到冲击。外卖、直播等新业态快速 发展,部分地吸收了原来的传统制造业工人。

南京街头,19岁的乔煜鑫正在送外卖。 他之前干的活儿是在工厂给电路板拧螺丝。 后来企业推行"机器换人","同样是拧螺丝, 机器人不仅比人拧得好,还能 24 小时不停", 于是他选择离开工厂送外卖。"除非哪天机器 人也来爬楼了,否则做外卖员还不错,比工厂 自由,收入也高了些。"他说。

首都经济贸易大学中国新就业形态研究 中心主任张成刚表示,低技能工人再就业主 要流向餐饮服务业、快递和网约车等领域。

也有一些传统产业工人经过学习培训, 实现了从低技能工种到高技能岗位的跃迁。

江苏江阴,中信泰富特钢集团,随着炼钢 水渣抓取行车的智能化改造,40多岁的行车 操作工周清, 如今坐进了智能化控制中心的 办公室,成了主控工。从现场操作机器手柄到 在办公室里操作电脑鼠标, 她整整学习适应 了大半年。"要适应变化就得更快学会技术。" 周清说,只有不断学习才能赶上发展的脚步。

目前,我国已建设近万家数字化车间和 智能工厂,新技术催生新职业、新岗位。

人力资源和社会保障部最新发布公示了 智能制造系统运维员、工业互联网运维员等 19个新职业,同时拟增加移动操作系统应用 设计员等 29 个新工种。

'市场需求变化,正在重塑就业需求的新 格局。"对外经济贸易大学国家对外开放研究 院教授李长安说,"一般来说,技术进步在短 期内会造成失业现象,但从长期来看,就业的 '创造效应'会大于'破坏效应',特别是会带 来就业质量的明显提升。'

高技能、高素质产业工人 需求量增加

佛山市格兰仕工业 4.0 基地的微波炉总 装智能生产线上,7台机器人正在完成大部 分复杂装配工序。

机器人的幕后指挥者,是机电工程师唐 智。随着企业数字化转型, 唐智的岗位也从 2017年刚入职的设备维护,"升级"为参与微 波炉机器人腔体焊接线设计、安装与调试,再 到现在主导参与自制总装智能生产线。

"大部分新岗位需要的不再是传统产业 链上的简单重复劳动,甚至不只是掌握机械

工作原理或技巧的技能人员, 而是具备科研 能力和技术创新思维的高技能劳动力和复合 型人才。"四川省眉山市人力资源社会保障局 副局长王风说。

近年来,我国技能人才规模不断增长,占 全部就业人员的比重已提升至26%以上,但 这一比例与德国、日本等制造业强国相比依 然明显偏低。技能人才长期数量不足,特别是 高技能人才供给与产业转型升级需求之间的 矛盾日益突出。

安徽铜陵市 2024 年一季度监测报告显 示,人力资源市场专业技术人员求人倍率 1.58,环比上升0.12个百分点,专业技术人才 需求连续多个季度呈上升趋势。

汽车零部件制造企业安徽环新集团: 2018年开始进行数字化转型。集团首席信息 官宋唤民说,公司急需大数据整理、物联网工 程、设备自动化等方面的人才。目前市场上这 方面的人才大家都在抢。

苏州华星光电显示有限公司发布的招聘 信息显示,企业对自动化开发、通用软件等相 关岗位开出的工资比同行高 20%以上。

世界经济论坛《2023年未来就业报告》 预测,到2027年,无人驾驶和电动汽车行业 的人才需求增长率将超过40%;数据分析师、 大数据专家、网络安全人员等职位需求预计 增加 30%至 35%。

记者在调研中发现,一些制造业岗位正 从劳动密集型转变为知识密集型, 劳动者收

上海发布的企业技能人才工资价位显 示,近年来技能人才的工资水平增长加快,年

"像特种设备检验检测工、疫苗制品工、信 息通信网络运行管理员,2022年工资价位中位 数为20万元左右,均高于同期上海平均工资。" 上海市人力资源社会保障局局长杨佳瑛介绍。

"相对于产业和技术的快速变化,人的变 化是一种渐进式变量。但是一旦激发,就会产 生巨大力量。"中国劳动和社会保障科学研究 院院长莫荣说。

政府、企业和高校 应合力提供劳动力转型服务

6月21日一早,安徽省铜陵市市民刘波 就来到位于家附近的零工市场。他之前在外 省一家制造业企业务工,下岗后回到家乡找 工作。零工市场工作人员详细询问了他的基 本情况和务工需求。

据铜陵市人力资源社会保障局相关负责 人介绍,今年以来,铜陵共开展招聘会和零工 对接 150 场, 达成初步就业意向 910 人次。 面对数字化转型浪潮,当前政府、企业、

高校等多方都在发力,帮助产业工人增加技 能储备,提升就业竞争力。 多个省份发布紧缺人才目录,加强人才

供需双方精准对接。 上海人社部门围绕重点产业、企业,开展 前瞻性分析预测,目前已形成 100 项急需紧缺

职业(工种)目录和33项新技能培训项目目 录,其中包括智能制造领域所需的多种技能。 杨佳瑛说:"目录就是发挥'指挥棒'作

用,吸引社会各方培训资源和力量向急需紧 缺方向聚集,同时引导广大劳动者学习提升 技能,让发展所需与个人所能相结合。

一些地方政府拿出真金白银对职业技能 培训进行补贴。

四川眉山市对年度新增高技能人才的单 户企业给予奖励,对首席技师(特级技师)发 放眉山优才卡、给予职业技能等级奖励和生 活费补贴,对新认定的职业技能水平评价机 构给予奖补。

一些地方通过职称评价, 构筑吸引和聚 集数字人才的"强磁场"。

苏州是江苏省数字经济(工业互联网)工 程职称评审的首个试点城市。据苏州工业园 区有关部门负责人介绍,他们组织园区内各 企业、单位从事数据服务、运行维护等工作的 专业技术人员申报相关职称,让数字化人才 获得更好评价、更高待遇。

制造业企业也在不断完善内部技能人才 培训机制。

"人是格兰仕第一资本!"格兰仕董事长 梁昭贤说,公司通过多元化实操基地,提供更 加系统的培训、考核和资格认定,为一线员工 搭建"普工-关键岗位-产业技工-工程师"的 职业进阶通道。

越来越多的一线工人, 认识到提升专业 技能的紧迫性。

"一定要有一技之长。"眉山市仁寿县农 民工辜正东不久前参加了仁寿县组织的职业 技能大赛,他说,"通过比赛,我的专业知识和 技能得到进一步检验和提高。"

为了更好匹配制造业数字化转型对人才 的需求,安徽铜陵职业技术学院新增了工业机 器人技术专业。院长凌涛说:"职业教育要与产 业实际需求同频共振,不能脱节。我们通过优 化调整,让专业体系能更紧密对接产业链。"

莫荣表示,面对制造业数字化转型对劳 动者的影响,政府、企业和高校等各方应形成 合力,努力打造高素质产业工人队伍,为制造 强国战略提供强大的人力支撑。

坚持党建引领 正风铸魂担当 凝心聚力向着豫光双千亿宏伟目标奋进

■ 屈联西 王丽华 本报记者 李代广

7月1日,河南豫光金铅集团有限责任 公司召开"两优一先"表彰大会,公司党委书 记、董事长赵金刚以《坚持党建引领 正风铸 魂担当 凝心聚力向着豫光双千亿宏伟目标 奋勇前进》为题,为党员干部上了一堂生动的 "七一"专题党课。会议由党委副书记、总经理

赵金刚指出,当前,党纪学习教育正在全 党深入开展, 这是以习近平同志为核心的党 中央作出的重大决策部署,是学习贯彻习近 平新时代中国特色社会主义思想主题教育的 延伸和拓展,是加强党的纪律建设、推动全面 从严治党向纵深发展的重要举措,为做好各 项工作提供了坚实的基础。通过学习,党员干 部切实把党纪党规作为"日用而不觉"的言行 准则,深刻认识到"抓好党建是最大政绩",充

党建工作真正融入公司生产经营管理各领 域、各环节,成为企业治理结构的关键一环。

赵金刚强调,要发挥党委的政治核心作 用,砥砺初心使命,筑牢政治保障。从 1957年 建厂至今,公司党委在六十余年发展历程中 的各个阶段,都始终是公司发展的领导核心 和坚强的战斗堡垒。公司党委工作在四个方 面取得了非常明显的成效。

一是学思践悟,信念愈加坚定。公司党委 始终把党的政治建设放在首位,学习习近平 新时代中国特色社会主义思想和党的二十大 精神。通过党委的领学、各个支部的研学和每 个党员的自学,大家的学思践悟信念愈加坚 定。二是凝心聚力,思想愈加团结。各个基层 党支部宣传思想文化工作各具特色,统一了 大家的思想,凝聚了共识,为公司高质量发展 提供了坚强的政治保障。三是踔厉奋发,队伍

监督考核,抓好干部的管理和调整,树立鲜明 的用人导向;四是正风铸魂,风气愈加清新。 聚焦主业明方向,紧盯问题抓改革,风险排查

赵金刚指出,要坚持以高质量发展为中 心,奋力开创党建工作新局面。一要紧扣"一 个主题",就是全面加强党的建设这个主题, 始终把党性注入灵魂,把实干落在脚下,把纪 律悬在头顶。二要扛稳"一个责任"。各基层党 组织书记要牢记抓党建工作和全面从严治党 第一责任人职责,做到信念过硬,责任过硬, 能力过硬。三要牢记"一个使命",为豫光高质 量发展做贡献。

赵金刚指出,豫光有六大优势: 规模优 势、技术优势、综合回收优势、循环经济优势、 品牌优势、团队优势。希望全体党员干部职工 弘扬伟大的建党精神和时代精神,不断增强

朝气蓬勃地迈向未来,坚定信心、勇往直前, 向着实现"双千亿""双一流"和百年豫光的宏 伟目标奋勇前进。

团结一心的精神纽带、自强不息的精神动力,

任文艺强调, 要坚决铸牢对党忠诚的政 治品格。各级党组织和全体党员要筑牢信仰 之基、补足精神之钙,坚持不懈用习近平新时 代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实 践、推动工作,紧紧围绕全面从严治党主题主 线,坚决扛起主体责任,带动领导班子成员严 格落实"一岗双责",坚持以党的政治建设为 统领,扎实推进党的各方面建设,时常对标对 表,及时校正偏差,以实际行动践行"两个维 护",确保上级和公司党委决策部署不折不扣 落地落实。

会议上,公司领导为2023年度先进党支 部、优秀共产党员代表、优秀党务工作者、优 秀通讯员颁奖。